

Уроки прошлого

Во время Великой Отечественной войны нацизм проявился в самых страшных преступлениях. Прежде всего, в геноциде против евреев, русских и других народов. В нашем школьном музее собрано немало материала, связанного с историей поселка в годы войны — это истории о детях войны, о земляках, погибших и пропавших без вести. Мы попытались выяснить, не подвергались ли каким-то притеснениям депортированные во время войны немецкие семьи.

По рассказам моей прабабушки, осенью 1941 года в наш поселок привезли эвакуированных с Поволжья. Это были семьи немцев. Их поселили в 2 пустых домах на второй улице. Сегодня об их пребывании здесь говорят лишь пустые полуразрушенные стены. Но старожилы знают, что в этих домах жили семьи Герман, Миллер, Рерих. Тогда, в 41-ом, деревня встретила их настороженно, а кто-то и откровенно враждебно. Прошло только несколько месяцев с начала войны, и пока всех немцев не отделяли от фашистов. Немецкие войска в это время бомбили города, убивали наших солдат и мирных жителей. Война уже успела постучаться во многие дома нашего села: кому-то похоронкой, кому-то известием о ранении. Каждое утро напоминала о страшной войне вывеска на дверях сельсовета «Всё - для фронта! Всё - для победы!». Для всех жителей в это время ассоциацией со словами «война» и «зло» было одно слово – «немцы». Среди прибывших немцев была молоденькая девушка Катя Миллер, совсем слабенькая, худенькая, а работа на ферме была тяжелой; и вот тогда одна из деревенских девушек взялась её опекать - помогала на работе, подкармливала. Деревенские упрекали Нюру, говорили, кто за глаза, а кто и в глаза: «Они мужа твоего убили, а ты ей помогаешь». На это она неизменно отвечала одно: «Она никого не убивала».

Когда, спустя какое-то время, после войны большинство немцев-переселенцев вернулись на Волгу, в родные для них места, семья Кати осталась в поселке, который давно стал для неё родным. Здесь родились и выросли её сыновья, у которых в посёлке было много друзей. Жители деревни давно забыли о национальности семьи Миллер, а уж друзей её сыновей, мальчишек, вовсе не смущала фамилия их товарищей с русскими именами - Сашка и Вовка Миллер. Свыклись и со странными для русского человека именами: Гува, Сандра, Эмилия. Их давно в деревне считали своими, «русскими».

Сегодня в деревне живут правнуки эвакуированных поволжских немцев. В первом классе учится веселый, шустрый мальчишка с необычным именем - Ёська, названный в честь своего прадеда Иосифа Рерих. Мальчик ничего не знает про тот 1941-ый год, когда, по понятным причинам, в начале войны началась депортация немцев в Сибирь. Но про деда, в честь которого назван, знает то, что в 1973 году за доблестный труд Иосиф Генрихович Рерих был награжден орденом трудового Красного знамени.

Изучив эти факты из истории села, можем сделать вывод: конечно, у каждого русского были свои счёты, которые можно предъявить фашистам. Только простые деревенские люди понимали разницу между нацистами и невинными людьми, потому и не было никакого геноцида по отношению к немецким семьям, депортированным в годы войны в наш посёлок.

Красноярский край, Саянский район

Перцева Наталья 11 класс

МКОУ Среднеагинская СОШ